

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarnia 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnieniem 500000 mk., z przesyłką pocztową 500000 mk., za granicą 1000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 300000 mk. CENA OGŁOSZEN: za wiersz milimetr, przed tekstem 150000 mk. w tekście 150000 mk., za tekstem 80000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Pocz. Kasie Oszcz. № 80137.

Andrzej Jachowicz

obywatel ziemski

Po krótkich a ciężkich cierpieniach opatrzony SS. Sakramentami zmarł w Krakowie dnia 19 b. m.

Eksportacja zwłok z dworca osobowego w Wilnie do kościoła Wszystkich Świętych odbędzie się dnia 28 b. m. o g. 4-ej po południu Nabożeństwo żałobne dnia 29 b. m. w sobotę o godzinie 9-ej rano, poczem nastąpi odprowadzenie zwłok na cmentarz w Ponarach.

O czem zawiadamia pogrążona w głębokim smutku

RODZINA

HONORATA z KOMARÓW TRZEBIŃSKA

żona profesora Uniwer. Stefana Batoro

po długich i ciężkich cierpieniach opatrzona Sw. Sakramentami zmarła dn. 28.III r. b. w wieku lat 55.

Eksportacja zwłok z domu żałoby (Zakretowa 15) odbędzie się dn. 29.III w sobotę o godz. 10 ej rano do Kaplicy Cmentarnej na Rossie, poczem nastąpi nabożeństwo żałobne. Pogrzeb nastąpi dnia 30 marca o g. 5 ej po poł.

O czem zawiadamia

Stronkana rodzina.

FIRMA! Juljan NOWICKI

Magazyn ubiorów męskich, cywilnych i wojskowych.

WILNO, Wielka 24.

POLECA NOWOŚCI SEZONU:

Gotowe i na zamówienia palta wiosenne, garnitury, spodnie — — — oraz Płaszcz Gumowe. — — —

DOM HANDLOWY „W. i E. SZUMAŃSCY“ Mickiewicza Nr. 1.

Poleca na sezon wiosenny wielki wybór modelowych palt, kostjumów, sukien i bluzek. Wykwintną bieliznę, kostjomy trykotowe, swetry pończochy, rękawiczki i t. d. Dział męski: palta wiosenne, szlafroki, pyjamy.

Teatr Polski

(Lutnia)

Dzisiaj premiera.

„Złote Więzy”

Druga część trylogji L. Rydla w 6 obraz.

Początek o g. 8 w.

Teatr Wielki

(na Pohulance)

Występy Einy Gistedt i K. Dembowskiego.

Dzisiaj po raz 3-ci „Katia tancerka” Operetka Gilberta

Początek o g. 8 w. W niedzielę przedstawienie po cenach niższych o g. 4 pp.

„Madame Pompadour” operetka Falla.

TEATR POLSKI (Lutnia)

Dzisiaj 6-ty koncert symfoniczny

pod dyrekcją Adama Wyleżyńskiego. z udziałem Wileńskiej Orkiestry Symfonicznej i chóru mieszanego

Solisci: prof. E. Ryłto - Kaduszkiewiczowa (fortepian), Z. Bortkiewicz - Wyleżyńska (śpiew).

W programie: S. Kazuro, A. Zarzycki i Z. Noskowski.

Początek o 8-g. wiecz.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Kłeska powodzi.

Ruszyły lody na dolnym odcinku Wisły poniżej Warszawy a więc pod Czerwińskiem, Wyszogradem i Włocławkiem. Pod Wyszogradem lody ruszyły na lewym brzegu Wisły porywając za sobą i niszcząc dwa przęsła mostu. Konstrukcja żelazna mostu wpadła do rzeki, stwarzając niebezpieczny zator lodowy. Most w Wyszogrodzie był budowany za czasów okupacji i był jednym z niewielu środków komunikacji przez Wisłę pomiędzy Warszawą i Toruniem. Most był częściowo drewniany a częściowo żelazny.

Protest Polski w sprawie Kłajpedy.

W sobotę dnia 29 b. m. Rząd Polski wysłał ma do Rady Ambasadorów notę protestującą przeciwko decyzji Ligi Narodów w sprawie Kłajpedy.

Zajście w Krakowie.

Dnia 27 b. m. w sali Starego Teatru w Krakowie prof. Bauduain de Courtenay wygłosił odczyt o kwestji narodowościowej. Publiczność składała się głównie z żydów. Wywody prelegenta były jednak tak prowokacyjne, iż obecna na sali grupa studentów zaczęła demonstrować przerywając kilkakrotnie odczyt. Po skończonym odczycie młodzież obrzuciła prof. Bauduain de Courtenay jajami. Młodzież komunistyczna rzuciła się na akademików polskich, którzy jednak, kumunistów wyparli z sali. Jeden akademik jest ranny.

Prezydjum Banku Polskiego.

Prezydent Rzeczypospolitej podpisał dziś nominację senatora Karpińskiego na prezesa Banku Polskiego. Najważniejszymi kandydatami na stanowiska dyrektorów Banku są: wiceminister skarbu p. Klarner oraz p. Dangel b. szef wydziału prezydjalnego Ministerstwa Skarbu.

Badanie fałszywych banknotów dolarowych.

Utworzona przez rząd Stanów Zjednoczonych specjalna komisja skarbowo śledcza przystąpiła do szczegółowego zbadania znajdujących się w obiegu fałszywych banknotów dolarowych i stwierdziła, iż mniej udolne naśladowstwa banknotów kursują przeważnie poza granicami Stanów Zjednoczonych. Najwięcej, według opinii władz śledczych, fałszywych dolarów znajduje się w Polsce, do której przenikają przez kresy wschodnie z Rosji sowieckiej. Szczegółowy raport komisji amerykańskiej wykazujący wszystkie systemy fałszowania dolarów przesłany zostanie niebawem za pośrednictwem poselstw urzędem policyjnym.

Budowa nowych linii kolejowych.

„Gazeta Warszawska” donosi: Londyński „Morning” Post informuje z Warszawy, iż pewne konsorejum francuskie podpisało umowę z władzami polskimi o koncesję na budowę około 800 klm. kolei.

Zasięgnąwszy w tej materji informacji ze źródła miarodajnego dowiadujemy się, iż sprawa stoi w sposób następujący: Ministerstwo Koleji nie udzieliło koncesji żadnemu konsorejum zagranicznemu, jednak grupy krajowe, które koncesję otrzymały, nie mogąc własnymi siłami zebrać odpowiednich funduszy, rozpoczęły starania o pozyskanie kapitału zagranicznego (francuskiego i angielskiego drogą emisji obligacji). Ministerstwo Skarbu zajęło przychylnie stanowisko wobec tych poczynań, tembardziej, że w dobie sanacyjnej koncesjonariusze nie mogą liczyć na pomoc skarbu polskiego. Co do samych rozmów koncesji prowadzone są rokowania przedewszystkiem o budowę linii towarowo-węglowych, łączących Zagłębie węglowe z innymi dzielnicami państwa.

Spółka akcyjna Robót Inżynierynych w Poznaniu zamierzając oprzeć się o kapitał francuski i angielski drogą wypuszczenia obligacji, o których była wyżej mowa, podejmie budowę następujących linii:

1) Zagłębie Dąbrowskie—Częstochowa, 2) Zgierz—Kutno—Płock—Sierp—Brodnica w celu bezpośredniego połączenia Zagłębia Dąbrowskiego z Pomorzem, 3) Zagłębie Śląskie—Wieluń—Kępno w celu obejścia Kluczborku węzła kolejowego na terytorjum niemieckim, 4) Zagłębie Dąbrowskie—Opaczno—Warszawa przyczem na Wiśle zbudowany będzie nowy most. Towarzystwo Robót Inżynierynych celem pozyskania łatwiejszego kapitałów francuskich ma zamiar dopuszczenia odpowiedniego Konsorejum francuskiego.

W toku są pertraktacje z grupami polskimi ubiegającymi się o koncesję na budowę kolei Zagłębie Dąbrowskie w kierunku na Kiwarce.

Grupy te liczą również na pozyskanie kapitałów angielskich względnie francuskich. Budowa tej linii połączy zachodnie okręgi przemysłowe z wschodnimi województwami, przyczem linja ta miałaby ogromne znaczenie przy transporcie rudy żelaznej rosyjskiej na Śląsk.

Znaczenie Danji dla handlu polskiego.

W związku z podpisaniem traktatu handlowego Danji z Polską „Berlinerische Tidende” umieszcza dłuższy artykuł pod tytułem „Od morza Czarnego do Bałtyku”, w którym wykazuje nadzwyczajne korzyści, jakie obydwaj kraje będą mogły osiągnąć przy wyzyskaniu Kopenhagi względem Gdańska, jako punktu wyjścia dla polskiego atlantyckiego i duńskiego czarnomorskiego ruchu handlowego. Kopenhaga jest dla Polski najbliższym i najdogodniejszym centrem handlowym na drodze do Atlantyku i posiada wszelkie dane, aby pod tym względem zdyskontować Hamburg i Bremę, które dotąd niestety, grają jeszcze rolę w polskim handlu zagranicznym. Na odwrót Gdańsk staje się dla Danji jednym z najważniejszych portów zagranicznych ze względu na swój olbrzymi „hinterland”.

Znaczenie jego stanie się jeszcze większe z chwilą, gdy drogi wodne, o których budowie już w Polsce się myśli, połączą Gdańsk z basenem morza Czarnego.

Bolszewicy wstrzymują wydanie zbiorów i aktów.

Dnia 24 b. m. odbyło się w Moskwie plenarne posiedzenie specjalnej Komisji, na którym nie doszło do porozumienia i odłożono sprawę zwrotu przez bolszewików szeregu zbiorów i aktów, między innymi aktów wywiezionych z namiestnictwa lwowskiego oraz ksiązek i rękopisów z Rady powiatowej z Trembowli i archiwum belwederkiego. Bolszewicy tłumaczą się nie udowodnieniem faktu ewakuacji lub niemożnością znalezienia wywiezionych rzeczy.

Powrót posła amerykańskiego.

Poseł Stanów Zjednoczonych przy Rządzie polskim Gibson powrócił po kilkumiesięcznej nieobecności do Warszawy.

Życie ekonomiczne.

Frank złoty.

Kurs obowiązujący.

29 marca	1,800,000 mk.
30 marca	1,800,000 mk.

Dla opłat kolejowych od 15 do 31 marca 1.800.000 mk.

Dla opłat pocztowych od 15 do 31 marca 1.800.000 mk.

Dla wyrobów tytaniowych od 22 do 31 marca 1,800,000 mk.

G I E Ł D A.

Wilno, dn. 28 III 1924 r.

Dolary St. Zjedn. 9.280 000—9.270.000.

Czeki i wpłaty: Londyn 39600000 New York 9225000.

Warszawska giełda urzędowa z 28.III. Dolary Stan. Zjed. 9350000-9300000; franki francuskie 505000, Przekazy: New York 9350000—9300000, Londyn 40800000—39990000, Paryż 515150—512350, Wiedeń 132 10—130.65, Praga 273200—265500, Włochy 407000—404000, Belgja 405500—402750, Szwajcarya 162000—1610000, złoty frank 1800000, beny złote 1350000—1400000, milionówka 1100000—1050000—1100000, pożyczka złota 15000000.

Tendencja bez zmian.

Akcje: (W tys. mk.) Bank Handlowy w Warszawie 29000—27500—27750, Bank Kredytowy 2000—2100, Wileński Prywatny Bank Handlowy 850 Warszawskie T-wo Fabr. Cukru 16500—15000—16000, Rudzki 6400—6200 (setki), 6300—6500 (pięćdziesiątki) 7100—6500—6800 (dwudziestki), 7200—6700—6850 (drobne), Starachowice 15200—14600—14725. Tendencja bardzo słaba.

WILNO, 28.III (A. W.) Obroty pozagiełdowe Złoto 48900000, akcje Bicia Jabikowsy 190 000.

Bank emisyjny w Niemczech.

BERLIN, 28.III. (Pat.) Prace organizacyjne dokola założenia Banku Emisyjnego jak donosi „Vossische Zeitung” postąpiły tak dalece, że Bank w połowie kwietnia ma rozpocząć swoją działalność. Niemieckie konsorejum, które nabyło połowę akcji Banku Emisyjnego na sumę 5 milionów funt. szterl. składa się z 34 banków i domów bankowych.

Związek Ludowo-Narodowy. KOMUNIKAT.

Rozkład zebrań kół dzielnicowych Zw. Lud. Narod. m. Wilna:

Koło dz. „Popławy” w sobotę dn. 29 marca r. b. o godz. 7 wiecz. w lokalu przy ul. Jerolimskiej Nr. 46.

Koło dz. „Snipieszki” w niedzielę dn. 30 marca rb. o godz. 12 i pół po poł. w lokalu przy ul. Wilkomierskiej Nr. 1.

Na porządku dziennym: Referat polityczny posła A. Zwierzyńskiego.

Koło dz. „Antokol” w niedzielę dn. 30 marca rb. o godz. 5 wiecz. w lokalu przy ul. Antokolskiej Nr. 44.

Na porządku dziennym: Referat polityczny posła A. Zwierzyńskiego.

Koło dz. „Nowy Świat” we czwartek dn. 3 kwietnia rb. o godz. 7 wiecz. w lokalu przy ul. Nowa Aleja Nr. 2.

O TRAKTAT WERSALSKI.

Mozna sobie łatwo wyobrazić tę radość szaloną, jaka zapanowała w Niemczech na wieść o dymisji Poincaré'go. Radość ta jednak nie była długotrwałą, niebawem okazało się iż uchwała Izby francuskiej z której gabinet dotychczasowy wyciągnął zbyt daleko idące konsekwencje, była czysto przypadkowa, powzięta prawdopodobnie pod wpływem pobudek demagogicznych, ze względu na zbliżające się wybory. Zresztą skład liczebny Izby, w chwili głosowania był ledwo dla powzięcia uchwały wystarczającym, gdyż znaczna część posłów, i to najwybitniejszych, zajęta była w komisjach — w takich warunkach drobna, wynosząca zaledwo kilka głosów większość opozycyjna nie może być uważana za istotny wyraz opinii narodu francuskiego, lub chociażby Izby francuskiej.

Jakoż rezultat głosowania zaskoczył i przeraził nawet politycznych przeciwników Poincaré'go, tych, którzy dobro Francji cenią wyżej ponad osobiste i partyjne korzyści zrozumieć, na jakie wstrząśnienie narażają ojczyznę i świat, skutkiem ustąpienia Poincaré'go.

Prezes ministrów francuskich jest niewątpliwie człowiekiem wielkich zdolności, jest indywidualnością potężną, atoli, jako mąż stanu całkiem nowocześnie, jako kierownik nawy rządowej tak nawiąskroś demokratycznego państwa jakim jest Francja — jest on przede wszystkim reprezentantem pewnej idei — tą ideą jest utrzymanie w pełnej sile Traktatu Wersalskiego jako jednolitego łańcucha węzła, na którym opiera się cała przyszłość powojennej Europy.

Zrozumiano we Francji w lot, iż ustąpienie Poincaré'go, wynikiem z drugiej strony, przypadkowych przyczyn, byłoby ciosem wymierzonym przeciwko Traktatowi, do czego nikt we Francji dopuścić nie chce, rozumiejąc iż byłoby to aktem samobójczym. To też wywarło na p. Poincaré'go silny nacisk w celu utrzymania go u steru nawy państwowej. Inicjatywę w tym kierunku bardzo energicznie podjął prezydent Republiki p. Millerand streszczając nastroj i opinię olbrzymiej większości narodu francuskiego w tych kilku zwiezłych zdaniach.

I. w dziedzinie zewnętrznej w dalszym ciągu musi być prowadzona ta polityka, którą zaczął i przeprowadził świetnie

p. Poincaré, a która wyraża się w zajmowaniu Zagłębia Ruhry, póki nie będą placowane odszkodowania,

2. w pracach wewnętrznych musi być utrzymany podjęty i broniący przez p. Poincaré'go wysiłek świadczeń i oszczędności dla zrównoważenia budżetu,

3. w obu tych kierunkach nikt lepej pracy nadal nie poprowadzi niż właśnie sam p. Poincaré.

Usiłowania, podjęte przez prezydenta, odniosły skutek. P. Poincaré stanie dziś, najdalej jutro na czele zrekonstruowanego gabinetu przed Izba, przypuszczając zaś należy iż stanie silniejszy niż kiedykolwiek.

Tryumf p. Poincaré'go, jest przede wszystkim tryumfem Traktatu Wersalskiego, który, zwalczany namiętnie i podstępnie, mimo wszystko stoi niezachwiany i z każdym rokiem zyskuje na sile moralnej.

Dwa są przede wszystkim państwa, które stały dotychczas i stoją niezachwianie w obronie Traktatu: Francja i Polska. To też wieść o ustąpieniu „niezlomnego strażnika Traktatu“, wstrząsające w Polsce wywarła wrażenie. Na szczęście wnet za pierwszą wiadomością nadeszło wyjaśnienie, które w znacznym stopniu osłabiło pierwotne wrażenie, dziś zaś cała Polska śle wielkiemu swemu przyjacielowi i bojownikowi za słuszną a wielką sprawę słowa hołdu, życzenia, by wytrwał na posterunku i rozpoczęte dzieło do zwyczajnego doprowadził końca.

Dziś nie ulega kwestji, iż zaprzyjaźnione mocarstwa w r. 1918 przedwcześnie schowały miecz do pochwy. To, co nie dane było dokończyć geniuszowi Foch'a, spadło na barki Poincaré'go, który jedyny w stanie jest zapewnić Europie pokój trwały i sprawiedliwy, o jaki walczyła w ciągu czterech lat wojny światowej.

Powrót do władzy Poincaré'go, w tak wyjątkowych warunkach, przy niesłychanym entuzjazmie całego narodu francuskiego, jest jednocześnie tryumfem tego obrotu politycznego w Polsce, który przysłużył Ojczyźnie naszej oparł na ścisłej współpracy i przyjaźni z Francją, który czynnie dołożył ręki do Traktatu Wersalskiego, tej Magna Carta niepodległości odrodzonej Polski. J. O.

Powódź w Warszawie.

WARSZAWA, 28 III (Pat.). — Wczoraj o godz. 11 wieczorem ruszyły lody przy mostach warszawskich. Wielkie złomy lodów utworzyły olbrzymi zator w pobliżu Jabłonny pod Rajszewem, oraz drugi zator pod Jabłonną. Woda zatrzymana przez powyższe zatoki w ciągu kilku godzin zalała całą połac kraju. Pod wodą znajduje się historyczny pałac Potockich w Jabłonie, część miasteczka Jabłonna oraz okoliczne łąki i pola. Wody dosięgły wkrótce okolice Warszawy i Modlina. W Warszawie woda zalała tor kolejki Jabłonowsko-Wawelskiej, towarową i osobową stację, most i rozszerzyła znacznie łacną wisłańską, oraz uszkodziła wał Miedzeszyński w pobliżu budujących się mostów kolejowych zagrażając sąsiedniej nizinie Miedzeszyńskiej. Ponieważ most Kierbedzia został zalany, woda dosięgła częściowo wylotów

ulic Powiśla, jednakże sytuacja nie przedstawia się zbyt groźnie. Woda dochodzi tu do koszar położonych w pobliżu zamku królewskiego. Na skutek zatorów pod Rajszewem dolina Mocińska stanęła pod wodą. Kilka wsi zostało zalanych. Sytuacja w obecnej chwili przedstawia się jak następuje: Wody których stan wynosił przedwczoraj 3,5 m. wzrosły w ciągu ubiegłej nocy na 5 m. 58 cm. cz. przeszło o 2 m. w górę. Wczoraj wieczorem woda opadła do 5 metrów 30 cm. wskutek skierowania się nowym korytem po przez przecieśnię obszary. Groźnie przedstawia się sytuacja pod Modlinem, gdzie poziom Wisły jest wyższy od poziomu Narwi. Stan ten został spowodowany zatrzymaniem się lodów w ujściu Narwi co może spowodować jej wylew.

Exposé Galvanaskas'a w sprawie Kłajpedy.

KOWNO (AW). Szym kowieński przyjął do wiadomości sprawozdanie z przebiegu sprawy kłajpedzkiej, przedstawione mu przez premiera Galvanaskas'a.

Przed konferencją kowieńską.

KOWNO (AW). W związku z mającą się odbyć konferencją kowieńską udał się do Rewla przedstawiciel Min. Spraw Zagranicz-

nych Litwy Auksztolis dla omówienia spraw związanych z konferencją.

Mac Donald o polityce międzynarodowej.

LONDYN 28 III (Pat). Odpowiadając Izbie Gmin na zapytanie Asquitha Mac Donald poruszył

sprawę paktu bezpieczeństwa Francji. Przedewszystkiem należy uregulować sprawę odszkodowań i

umożliwić Niemcom przystąpienie do Ligi Narodów. Jeżeli trudności te zostaną usunięte wówczas Francja, Stany Zjedn. Anglja i Włochy

będą mogły zwołać konferencję światową dla rozpatrzenia sprawy rozbrojeń.

Mowa Ojca Świętego.

RZYM, 28 III (A. W.). Na tajnym konsystorjum z powodu mianowania kardynałów amerykańskich Papież miał mowę, w której poruszył kilka punktów, mających wielkie znaczenie zasadnicze. Po raz pierwszy Ojciec św. wyraził swe zadowolenie z pewnych kroków poczynionych przez rząd włoski. Papież uznał, że jest objawem nader pomyślnym przywrócenie w szkołach usuniętych krucyfików i lekcji religii. Ojciec św. wypowiedział też zadowolenie z powodu wstrzymania sprawy opodatkowania dóbr kościelnych. W każdym razie — zaznaczył Papież — Kościół nie wyrzeknie się nigdy prawa dysponowania swą własnością. Papież podkreślił też że wykłady Religji w szkołach powinny być powierzane tylko oso-

bom które Kościół uzna za odpowiednie. Godnem uwagi jest to, że ostatnio, wbrew poprzednim swym przemówieniom, Papież domagał się od duchowieństwa zupełnej apolityczności i zakazał wywierania jakiegokolwiek wpływu na wiernych w czasie wyborów. Mówiąc o polityce zagranicznej Papież z boleścią wspominał o losie księży katolickich z biskupem Cieplakiem na czele w Rosji i wyraził wdzięczność wszystkim którzy zabiegają o zwolnienie uwięzionych. Wiadomość o zwolnieniu arcybiskupa Cieplaka nie była jeszcze znana w chwili gdy Papież wygłaszał swą mowę. Wreszcie Ojciec św. wyraził nadzieję, że pomimo piętujących się trudności, dla Europy wydają się zbliżać lepsze czasy.

Sprawy odszkodowań.

PARYZ 28 III (Pat). Komisja organizacyjna komitetu rzeczoznawców pracowała wczoraj przez cały dzień. Podkomisja bankowa zajmowała się wczoraj sprawą pożyczki dla Niemiec, dzisiaj zaś wysłucha opinii rzeczoznawców którzy przedstawiają sprawozdanie o kolejach żelaznych w Niemczech. Wczoraj odbyło się plenarne posiedzenie komitetu Daveza poświęcone sprawie budżetu niemieckiego.

LONDYN 28 III (AW). „Daily Mail“ donosi że w celu załatwienia wszelkich tarć pomiędzy

Francją a Anglją przed wyborami francuskimi zwołane będą konferencje, które omówią wszelkie sprawy będące w zawieszaniu. W kołach politycznych uważają iż będzie wskazanem nie łączyć kwestji reparacji ze sprawą bezpieczeństwa, dlatego prócz konferencji w sprawie reparacji byłaby zwołana druga, specjalnie dla sprawy bezpieczeństwa granic i pokoju europejskiego. Konferencje te mają dla wszystkich sprzymierzonych ogromne znaczenie.

Przesilenie we Francji.

PARYZ 28 III (Pat). Jak się zdaje w nowym gabinecie Poincaré'go pozostanie tylko pięciu ministrów i trzech podsekretarzy stanu z poprzedniego rządu. Potwierdza się również wiadomość, że Poincaré zredukuję liczbę ministrów i podsekretarzy stanu.

Prawdopodobnie Poincaré zatrzyma tekę ministra spraw zagranicznych, Maginot — wojskowych, i Le Troquer — robót publicznych. Utworzenie ministrów gospodarki i obrony narodowej zostało odłożone. Nowy gabinet przedstawi się Izbie w sobotę lub w niedzielę.

Dzień polityczny.

Nowy gabinet w Jugosławii.

Pasiez przedstawił królowi listę nowego gabinetu składającego się z radykałów i demokratów-dysydentów. Podstawą nowego gabinetu jest zasada jedności państwa i utrzymanie konstytucji z dn. 29 czerwca. W skład gabinetu wchodzi: 18 radykałów, Pasiez, jako prezes ministrów, Ninezic — jako minister spraw zagranicznych i 4 demokratów. Nowi ministrowie złożyli przysięgę o godz. 20. Rząd opierać się będzie na dawnych stronnictwach większości wzmocnionej 15 głosami demokratów-dysydentów.

Hittler o armji niemieckiej.

Przemówienie na rozprawie sądowej zakończył Hittler następującym zwrotem: „Akcja 8 listopada nie doznała niepowodzenia, czego najlepszym dowodem jest fakt, że naród niemiecki podnosi się coraz mężniej na podobieństwo lawiny. Nasza armja rośnie z godziny na godzinę. Mam nadzieję, że nadejdzie wkrótce chwila, kiedy zostanie wydany wyrok o naszym czynie. Możecie nas uznać winnymi, sąd może jednak unicestwić wnioski prokuratora i uniewinnić nas.

Zaręczyny belgijskiego następcy tronu.

Mówią o możliwości zaręczyn Następcy Tronu belgijskiego z księżniczką Mafaldą Sabaudzką, córką Króla Włoskiego. Powodem tych pogłosek jest wiadomość, że książę Leopold Belgijski wraz z siostrą swą księżniczką Marie-José, bawiący na Riwierze włoskiej, złożyli wizytę królowej włoskiej w Bordighera. Pogłoski powtarzają się uporezywie, choć oficjalnego potwierdzenia ich niema dotychczas.

Spór o Besarabji.

W piątek rozpoczęła się w Wiedniu konferencja między przedstawicielami Rumunji i Sowieców. Głównym zagadnieniem konferencji będzie niezawodnie sprawa uznania aneksji Besarabji.

Aneksji tej dokonała Rumunja w marcu 1918 r. Kraj liczący 2 miliony ludności, z przewagą Rumunów po przeszło 100 letniej przynależności do Rosji został przyłączony do Rumunji. Rząd sowiecki nie uznał formalnie aneksji, lecz początkowo omijał milczeniem tę sprawę. Dopiero na kilka tygodni przed konferencją wiedeńską sowieci zmienili taktykę rozpoczęto hałaśliwą agitację przeciw Rumunji: demonstracje, mityngi, rezolucje i przemówienia pod hasłem „prez z aneksją Besarabji“ były wstępem do gwałtownej akcji dyplomatycznej, wszczętej w celu wysunięcia lokalnej kwestji rosyjsko-rumuńskiej na forum międzynarodowe.

Aneksja Besarabji uzyskała już w roku 1920 aprobatę mocarstw sprzymierzonych. Odnosna konwencja Rumunji z Francją, Anglją, Włochami i Japonją nie była jednak dotąd ratyfikowana przez francuską Izbę Deputowanych. Obecnie w odpowiedzi na groźby sowieckie Izba Deputowanych jednomyślnie uchwaliła ratyfikację konwencji. Fakt ten powitano w Rumunji z żywym zadowoleniem.

Ataki sowieców zwróciły się po uchwaleniu ratyfikacji przeciw Francji. „Prawda“ nazwało to prowokacją. Cziczerin wysłał do Poincaré'go notę, grożąc Francji „konsekwencjami“, które rzekomo mogą stąd wynikać. W akcji przeciw aneksji Besarabji rządowi sowieckiemu przychodzi w sukurs emigracja rosyjska, szerząc wiadomości o rzekomym „ucisku“ mniejszości rosyjskiej przez rząd rumuński.

Nie można się więc spodziewać, aby konferencja wiedeńska przyniesła mogła ostateczne uregulowanie sporu sowiecko-rumuńskiego.

Nie dziwnego, że wobec takich sentymentów rządu sowieckiego Rumunja stara się zacieśnić węzły łączące ją z Francją. Prasa rumuńska zwróciła też obecnie bacniejszą uwagę na znaczenie sojuszu z Polską.

Sprawy Polskie.

Kapliczka Kościuszki w Fontainebleau.

Jak donosi „Rzeczpospolita“, za kilka tygodni słynny las w Fontainebleau koło Paryża będzie widownią uroczystej manifestacji przyjaźni francusko-polskiej.

Na południe od Fontainebleau, na drodze do Sorques, znajdują się ruiny małej kapliczki. Kapliczka ta została wybudowana około r. 1845 ku uczczeniu pamięci Kościuszki i z biegiem czasu uległa ruinie. Dopiero teraz, staraniem hr. Orłowski, sekretarza Poselstwa Polskiego w Paryżu, oraz Towarzystwa Francusko-Polskiego, kaplica zostanie odrestaurowana. Roboty są obecnie w toku, tak, że już w najbliższej przyszłości odbędzie się uroczyste otwarcie odnowionej kapliczki.

Paryski „Matin“ z dn. 22 marca 1924 r. zamieszcza na pierwszej stronie dłuższy artykuł, w którym podaje szkic biograficzny z życia naszego bohatera narodowego. Mieszkańcy Montigny — pisze „Matin“ — tej wioski, w której Kościuszko zamieszkał po uwolnieniu się z więzienia rosyjskiego, zachowali jak najlepsze wspomnienie o polskim generale.

Rewolucja polska w 1831 r. odwieżyła te wspomnienia. Chcąc więc uczcić pamięć Kościuszki z inicjatywą p. Zeltnera, osobistego przyjaciela polskiego wodza, mieszkańcy Montigny postanowili wnieść wówczas kopiec Kościuszki, na wzór podobnego kopca w Krakowie. Lecz na życzenie ambasady rosyjskiej rząd francuski polecił przerwać rozpoczęte już wznoszenie kopca. Teraz więc — kończy „Matin“ — przy odbudowie kapliczki Kościuszki powinni się zebrać wszystkie przyjaciele Polski, celem wspólnego uczczenia wielkiego narodowego bohatera Polski.

Dnia 1-go kwietnia r. b. w Teatrze Polskim Sala „Lutnia“ odbędzie się przedstawienie Koła Miłośników Szczyt przy Dyrekcji Wileńskiej Polskich Kolei Państwowych, czysty dochód z którego przeznaczono na pomoc kształcącej się młodzieży niezamożnych pracowników W-tu Finansowego Dyr. Wileńskiej.

Wystawioną zostanie komedia w 3-ach aktach Schöntana i Koppel-Enfelda „Odrodzenie“ i koncert orkiestry symfonicznej składającej się z pracowników kolejowych. Początek o godzinie 8 wieczór.

Wiadomości telegraficzne.

Powódź we Włoszech.

RZYM, 28 III (AW.) W całych Włoszech nastąpiły silne wylewy rzek. Specjalnie dotknięte klęską powodzi są okolice Palermo. Papież polecił arcybiskupowi Palermo przyjąć z pomocą zrujnowanej ludności. Wysłał na miejsce pulki piechoty i pionierów celem rozpoczęcia akcji ratunkowej.

Koncesjonowany Dom Handlowo-Komisowy „ZACHĘTA“ Portowa 6-d w WILNIE Portowa 6-d Poszukuje do sprzedaży: Majątków ziemskich większych i mniejszych, mających obiektów ornych od 30—60 ha., z młynami kołowymi i turbinami. Dómy, wille z większymi ogrodami. Zakładów przemysłowych, letnisk we wszystkich znanych zdrojowiskach i najbliższej okolicy Wilna.

Poleca do kupna: Domy w Wilnie i na przedmieściach, parcele dochodowe, rentowne przedsiębiorstwa fabryczne, fortepiany, pianina, żyrandole, kandelabry, meble różnego rodzaju itp. Przyjmuje wszelkie przedmioty do szybkiej sprzedaży komisowej.

Dział ogłoszeniowy przyjmuje wszelkie reklamy i ogłoszenia. 1

NA SEZON OBECNY

polecamy niezrównany

Krem Bayadère

opierzchłą skórę, wygładza, cerę wybiela, zmarszczki usuwa. Posiada śliczny zapach, nie plami, nie tłuszczy.

Parfumerie d'Orient.

P. P. Prenumeratorem zamieszczeni prosimy o wczesne nadsyłanie przedpłaty na m. kwiecień, celem uniknięcia przerwy w otrzymywaniu pisma.

Na marginesie.

Są podobno w Polsce optymiści, którym się zdaje, iż żyjemy w państwie praworządym. Niestety, fakty świadczą na każdym kroku, że nikt z nas, najmaiej zainteresowane władze, pojęcia nie mają o prawie i rządzeniu i jeżeli jakie prawo u nas obowiązuje, to chyba prawo tradycji, która opiewa, że Polska nierządem stoi.

Weźmy pierwszy przykład z brzegu: jesteśmy w dobie roztopów wiosennych, miasto całe tonie w brudzie i błocie. Do kogo należy obowiązek oczyszczenia ulic? Policja jest świecie przekonana, iż odpowiedzialnymi za stan ulicy i chodników są właściciele domów, ci znowu skromnie powołują się na stróżów. Atoli państwo „dozorey domowi” są u nas nieusuwalni, podobnie jak sędziowie z tą tylko różnicą, że żaden Thugut nie ośmieliłby się wystąpić przeciwko tej nieusuwalności.

Nie ośmiela się też wystąpić przeciwko niej nasza policja, która potrafi być energiczna, a niekiedy nawet brutalna, ale tylko w stosunku do obywateli drugiej klasy,

do której w państwie „demokratycznym”, „ludowym”, jakim jest Polska, należą warstwy posiadające, czyli tak zw. „burżuazja”, alias „kamieniczniki”, „obszarniki” i tym podobni zbrodniarze. Sporządza się więc protokoły, często gęsto nawet bez wiedzy właściciela, który najniepodzianniej otrzymuje zaproszenie do komisariatu, gdzie go bardzo grzecznie proszą siedzieć... na dwa tygodnie, w miłym towarzystwie „doiniarzy”, sutenerów, prostytutek. Ze temu i owemu po kilku takich wizytach obrzydnie zaszczyt być „kamienicznikiem” i że sprzeda swą nieruchomość żydom (którzy przedziwnie umieją sobie radzić z władzami), że w ten sposób z dniem każdym tonieje własność nasza — coż to może obchodzić p. Komisarza miasta, który z miną Katona powiada: „dura lex sed lex”, co jak mnie objaśnił pewien student klasycznej filologii U. S. B. podobno oznacza „durne prawo — ale prawo”.

Zgoda; ale żeby też który z poszkodowanych właścicieli nieruchomości wzięł na odwagę i po stawil sprawę istotnie na gruncie prawnym, odwołując się do sądu — co by z tego wynikło?

Okazało by się, że na mocy Ustawy z dn. 10. XIII 1920 „o budowie i utrzymaniu dróg publicznych w Rzeczypospolitej Polskiej” Rozdział III ci. Art. 19 „budowa i utrzymanie dróg gminnych dokonują się na koszt gminy”. Według tejże ustawy do dróg gminnych należą ulice i place miejskie.

Dalej: Ustawa z dn. 7 paźdz. 1921 „o przepisach porządkowych na drogach publicznych” opiewa: „III przepisy dotyczące utrzymania dróg”.

Art. 10. Na odcinkach dróg publicznych o twardej nawierzchni przechodzących przez miasta, miasteczka, osady i wsie o zwartem zabudowaniu, zarządy gminne są obowiązane do oczyszczania tych dróg z kurzu i błota i usuwania zgarniętego materiału, przyczem mogą obowiązek ten należyć na właścicieli przyległych nieruchomości”.

Ustawy powyższe rozciągnięte zostały za Ziemią Wileńską rozporządzeniem Rady Ministrów z dn. 21-go lipca 1922 r. (Dz. Ust. 64 poz. 575).

Ponieważ zaś nie było od tego czasu uchwały Rady Miejskiej nakładającej obowiązek utrzymania w porządku ulic na właścicieli przyległych nieruchomości, obowiązek oczyszczania ulic, usuwania śniegu i błota, a już bezwzględnie utrzymania bruku i chodników ciąży na Magistracie, który wyłącznie za to jest odpowiedzialny, wszystkie zaś nakładane na właścicieli nieruchomości administracyjnie kary, uważać należy za bezprawne.

Możeby związek właścicieli domów zajął się wyjaśnieniem tej sprawy? Jot.

O-rzy Bujalski, Obieziński i Waszkiewicz lokują położenie i chore z cierpieniami kobiecimi w Zakładzie Położniczym.

ul. W. Pohulanka Nr. 31.

Wykrycie sprawców zamachu na tor kolejowy Turmont—Duksty.

Dowiadujemy się, że śledztwo w sprawie zamachów na tor kolejowy na 104 i 108 km. szlaku Turmont — Duksty dało pomyślne wyniki. **Sprawcy zamachu zostali wykryci i oddani do dyspozycji władz sądowych.** Dozorca drogowy, który spostrzegł w porę dokonany zamach za spełnienie obowiązku otrzymał służbową pochwałę i nagrodę pieniężną.

Wiadomości bieżące.

Urzędowe.

— **Ankieta w sprawie mniejszości narodowościowych na Kresach.** Instytut badań stosunków narodowościowych w Warszawie zwrócił się do Urzędu Delegata Rządu o zarządzanie ankiety w sprawie stosunków narodowościowych w Ziemi Wileńskiej. Odnosny kwestionariusz obejmuje około 50 zapytań dotyczących spraw politycznych i gospodarczych mniejszości narodowościowych. Delegatura Rządu przystąpiła już do prac przygotowawczych.

— **Zmiana granic gmin i powiatu Wileńsko-Trockiego.** Wydział powiatowy Sejmiku Wileńsko-Trockiego delegował urzędników do poszczególnych gmin, celem zasięgnięcia opinii u Rad gminnych w sprawie zmiany granic gmin i powiatu.

— **Komisarz Rządu na m. Wilno** przypomina właścicielom psów o wydaniu w dn. 23 lipca 1923 r. zarządzenia Nr. 14. Wobec szerzenia się wścieklizny i nadal zarządzenie to pozostaje w mocy i będzie stosowane z całą bezwzględnością. Psy prowadzone po ulicach lub niezaopatrzone w kagańce podlegają będą wybitciu, a właściciele ich karani grzywną do 1000 zł. p. lub aresztem do 3 miesięcy, lub jedną i drugą karą łącznie.

Z wiadomości.

— **W sprawie wysiedleńców z Litwy.** Rząd litewski nie spełnił groźby wysiedlenia dalszych 100 osób z Litwy. Przynajmniej dotychczas władze nasze nie otrzymały z gminnych władz w tej sprawie meldunków. Tymczasem zaś władze administracyjne zajęły się losem wysiedleńców stukilkunastu osób. Wobec niemożności rozlokowania wysiedleńców w Wilnie władze zarządziły wysłanie ich do powiatów święciańskiego i oszmiańskiego.

— **Posiedzenie Komisji rzeczoznawców branży mięsnej.** Wczoraj wieczór odbyło się posiedzenie Komisji rzeczoznawców branży mięsnej-rybnej. Komisja obradowała nad wprowadzeniem nowego cennika na mięso.

— **Od Administracji „Odzienika Wileńskiego”.** Z numerem dzisiejszym otrzymują wszyscy czytelnicy miejscowi i prowincjonalni, jako załącznik, Cennik maszyn i narzędzi rolniczych Zygmunta Nagrodzkiego na rok 1924.

Z uniwersytetu.

— **Promocja.** W sobotę dnia 29 marca 1924 r. o godz. 12-ej w południe odbędzie się w Auli Kolumnowej Uniwersytetu Stefana Batorego promocja p. Leonarda Bartniekiego na doktora filozofji. Wstęp wolny.

Odczyty.

— **Grobowiec faraona Tutankhamena po raz ostatni w Wilnie.** Dziś w sobotę, o godz. 8 wiec. w Sali Klubu Stowarzyszenia Handlowo-Przemysłowego, Miekiewicza 38-a, p. Jan Starża Dzierżbicki powtórzy odczyt pod tytułem „Czy żyjemy po śmierci”.

Prelegent, opierając się na słynnej egipskiej „Księdze umarłych”, tradycjach braminów i traktatach Kabaty, oświecił zagadnienie egzystencji po śmiertelnej ludzkości i wyjaśnił sprawę fałszywych „głosów z zaświata”.

Po skończonym odczycie będzie jeszcze zademonstrowany na ekranie, po raz ostatni w Wilnie, drobowiec faraona Tutankhamena wraz ze wszystkimi skarbami.

Sport.

— **Walne Zebranie T-wa Cyklistów.** Podaje się do wiadomości p. p. członkiem Wileńskiego T-wa Cyklistów i Łyżwiarzy, iż w nie-

dziele dn. 30 marca 1924 r. o g. 15 odbędzie się ogólne doroczne Walne Zebranie w lokalu przy ul. Niemiejskiej 9 m. 11. Zarząd.

Z życia stowarzyszeń.

— **Polski Związek Zawod. Pracowników Handlowo-Przemysłow. i Biurowych** zwołuje w dniu 29. III r. b. o g. 6 w. w lokalu „Rozwój” ogólne zebranie członków. Z powodu ważnych spraw, będących na porządku dziennym, stawianietwo wszystkich członków jest pożądane.

— **Zebranie.** Komitet Organizacyjny T-wa Badań psychicznych podaje do wiadomości, że w niedzielę dn. 30 marca r. b. o godz. 4-tej po poł. w lokalu Domu Oficera Polskiego, ul. Mickiewicza, róg Wileńskiej Nr. 13, odbędzie się ogólne zebranie organizacyjne. Porządek dzienny: Sprawozdanie z pracy komitetu organizacyjnego, odczytanie zatwierdzonego statutu T-wa Badań psychicznych, wybór zarządu i komisji rewizyjnej, przyjęcie członków, wolne wnioski.

— **Komitet Wojewódzki „Chleb dla głodnych dzieci”** podaje do wiadomości, iż wszystkie schroniska wileńskie otrzymały już pieniądze z podziału sum, zebranych w marcu.

Jednocześnie Komitet przypomina, że ponowna zbiórka rozpoczyna się 2 kwietnia i trwać będzie do 7 kwietnia włącznie.

W celu uniknięcia możliwych nieporozumień Komitet prosi, by każdy ofiarodawca żądał okazania legitymacji Komitetu, oraz wydania kwitu, opatrzonego stemplem, z nadpisem: „Chleb dla głodnych dzieci”.

Wreszcie Komitet zwraca uwagę, iż byłoby bardzo pożądane dla zaoszczędzenia czasu kwestarzy, by każdy właściciel mieszkania, wychodząc z domu między 2—7 kwietnia zostawiał pieniądze na ręce domowników dla wręczenia kwestarcom i kwestarcom.

Sprawy akademickie.

— **Wybory do Miejscowego Komitetu Akademickiego w Wilnie.** W myśl kalendarzyka wyborczego, uchwalonego zgodnie ze Statutem Związku Narodowego Polskiej Młodz. Akademickiej przez Okręgową Komisję Wyborczą w Wilnie, a zatwierdzonego przez Naczelny Komitet Akademicki w Warszawie, wybory do M. K. A. wypadły na dzień 2-go marca b.r.

Wobec zgłoszenia w określonym terminie jednej tylko listy Nr. 1 i wszystkich zjednoczonych narodowych organizacji akademickich — sam akt wyborów nie mógł się odbyć, jak to przewiduje statut Zw. Nar. Polsk. Mł. Akad.

W skład więc Miejscowego Kom. Akad. weszli kandydaci listy Nr. 1, a mianowicie:

- 1) Kol. Ciozda Stanisław,
- 2) „ Iwanowski Aleksander,
- 3) „ Marciniowski Aleksander,
- 4) „ Kościłkowski Bohdan,
- 5) „ Niewiarowski Mieczysław.

Poza temi pięcioma kandydatami Statut Zw. Nar. Polsk. Mł. Akad. przewiduje wejście z urzędu jako wrylistów do M. K. A. 1) Prezesa Bratniej Pomocy, 2) Prezesa Konferencji Kół Naukowych, 3) Prezesa Koła Międzykorporacyjnego i 4) Prezesa Akadem. Związku Sportowego (w Wilnie przestał istnieć).

Tak więc mamy już prawnie wyłonioną na zasadach Konstytucji Akademickiej reprezentację, mogącą występować w imieniu ogółu akademickiego w Wilnie.

Ukonstytuowanie się M. K. A. i podział funkcji i godności nastąpi niebawem.

— **Zatwierdzenie wyborów do Miejscowego Komitetu Akademickiego.** Główna Komisja wyborcza w Warszawie na zebraniu swym w dniu 25-go marca b. r. zatwierdziła wybory do Miejscowego Komitetu Akademickiego w Wilnie. Wobec powyższego jedynie prawną reprezentacją dla ogółu akademickiego w Wilnie z dniem 25-go marca jest Miejscowy Komitet Akademicki w urzędowym brzmieniu: „Wileński Komitet Akademicki”.

Sprawy kolejowe.

— **Zarząd Polskiego Związku Kolejowców w Wilnie** komunikuje niniejszem, że pp. Jan Adolf Orlicki i Wawrzyniec Pietkiewicz jeszcze w dniu 14 lutego 1924 r. zostali ze Związku P. Z. K. wykluczeni i za wystąpienia ich w charakterze: pierwszego jako prezesa, a drugiego jako sekretarza „Sekcji b. wojskowych przy P. Z. K. w Wilnie” żadnej odpowiedzialności nie ponosi.

— **Zapisy kolejarzy na akcje Banku Polskiego.** Pracownicy Wileńskiej Dyrekcji Kolejowej w poczuciu obywatelskiego obowiązku poparcia akcji sanacyjnej skarbu zbiorowo przystąpili do subskrypcji Banku Polskiego. Tak n. p. pracownicy Wydziału Eksploatacyjnego zakupili 85 akcji, w innych wydziałach zarządzono również subskrypcję. Jest to piękny przykład, godny naśladowania w innych urzędach, nie objętych dotychczas akcją subskrypcyjną.

— **Katastrofa kolejowa.** Dnia 27 b. m. nad ranem pociąg osobowy, zdążający do stacji Janów na linii Kobryń—Pińsk, przejechał sygnał stojący i wjechał na tor, na którym był parowóz przetokowy. Maszynista parowozu spostrzegłszy pociąg osobowy, zaczął w szybkim tempie cofać się wstecz, wskutek czego najechał na wagon, powodując rozbitcie czterech i uszkodzenie 7 miu wagonów. Wypadku z ludźmi nie było. Przyczyną wypadku była nieostrość maszynisty pociągu osobowego i kierownika ruchu.

W dniu następnym 28 b. m. znowu miał miejsce na tejże stacji nowy wypadek kolejowy. Wykoleił się mianowicie wagon, wskutek wadliwego ułożenia zwrotnicy.

Sprawy samorządowe.

— **Rozerzerzenie sieci telefonicznej.** Sejmik Oszmiański uchwalił asygnować 2500 fr. zł. na rozszerzenie sieci telefonicznej na terenie powiatu.

— **Komunalne roboty budowlane.** Działalność działu technicznego Sejm. Święciańskiego wyraziła się w zbudowaniu 2 większych mostów przez rzekę Żejmianę koło Nowych Święcian i przez rzekę Perekop, koło Szemietowezkzyn. Mostów mniejszych zbudowano 12. Nie wykonanie przewidzianych na rok 23 robót wynikło na skutek braku gotówki.

Sejmik sporządził ewidencję dróg powiatowych na przestrzeni 226 km., pozostało do pomiaru 135 km.

Sejmik projektował wybudować ogarnięte budynek gospodarskie w szkole ogrodniczej, lecz i braku gotówki wybudował jedynie fundamenty i przygotował budulec.

Projektowana cegielnia nie została jeszcze uruchomiona z powodu opóźnienia się firmy z dostarczeniem maszyny do wyrobu cegieł.

— **Budżet Sejmiku Oszmiańskiego.** Ostatecznie uchwalony przez Sejmik budżet Sejmiku Oszmiańskiego zamyka się cyfrą 216189,45 fr. zł. W tem przypada na oświatę 16840 fr. na opiekę społeczną 2415, na zdrowotność publiczną 10400 i na rolnictwo i weterynarię 16600.

Teatr, muzyka i sztuka.

— **„Złote wiezy”.** Wczoraj w godzinach wieczorowych odbyła się próba generalna z dzisiejszej premjery, która będzie drugą częścią trylogii Rydla „Złote wiezy”. Sztuka w naszym teatrze przygotowana jest z całym pietyzmem i powinna osiągnąć ogromne powodzenie. Nowa, pomysłowa inscenizacja prof. Pronaszki, oraz fachuwa reżyserja K. Tatarkiewicza, są na wysokości zadania. Kostjmy nowe według obrazów mistrza Matejki.

Ważniejsze postacie historyczne grają: Zygmunt August — K. Tatarkiewicz, Zygmunt I-szy Stary — F. Rychłowski, Stańczyk — K. Wyrwicz, Barbara Radziwiłłówna — Z. Jaroszevska, Królowa Bona — Z. Molska, Anna Jagiellonka —

H. Jaworska. W sztuce zajęty jest cały zespół naszego teatru, oraz liczne tłumy. Czwarty akt, przedstawiający koronację Barbary Radziwiłłówny na Wawelu, jest imponujący; płyty — przedstawiający śmierć Barbary, inscenizowany jest według znanego obrazu Simlera.

— **Występy Gistędt i K. Dembowskiego.** Dziś w dalszym ciągu z niesłabnącem powodzeniem Elna Gistędt gra „Katię tancerkę”. W przygotowaniu z Elną Gistędt i K. Dembowskim „Królowa Tango”.

— **Szósty koncert symfoniczny,** w którym będzie brało udział przeszło sto osób łącznie z chórem pod kierunkiem p. Wyleżyńskiego, przygotowany jest niemiernie pracowicie i artystycznie Solistkami będą: prof. E. Rydło-Kaduszkiewiczowa (fortepian) i K. Bortkiewicz-Wyleżyńska (śpiew). W programie: S. Kazuro — symfonia „Wiosna”; A. Zarzycki — koncert fortepjanowy; Z. Noskowski — „Step”. Początek koncertu o godz. 5-ej wieczorem.

— **Koncert chóru.** Na jutrzejszym koncercie chóru „Lutni” i „Kola Mitońskich pieśni” pod dyr. prof. St. Kazuro — między innymi utworami wykonane będą następujące utwory: „Sztandary polskie Kremlu” — Lachmana, „Noc majowa” — Żelewskiego i nieznaną Wilnu utwor St. Kazuro „Nad wielkim morzem”.

Solistka — art. opery p. W. Hendrich, wykona cały szereg pieśni kompozytorów polskich (Kazuro, Żeleński, Lipski, Szymanowski, Niewiadomski). Akompaniuje p. Br. Żukowski.

Listy do Redakcji.

Szanowny Panie Redaktorze!

Wskutek nieumieszczenia dotychczas w „Myśli Niepodległej”, ani też wbrew zapewnieniu ze strony przedstawicieli Zarządu Głównego P. Z. K. w organie „Kolejowice Polski” sprostowania nieuzasadnionych i na tendencyjnych informacjach opartych, poczynionych nam w Nrze 692 „Myśli Niepodległej” zarzutów w artykule pod tyt. „Cenzura prawencyjna w Dyrekcji Kolejowej Wileńskiej” upraszamy o umieszczenie w poczytnym Szanownego Pana Redaktora piśmie następującego dokumentu.

Racz przyjąć Szanowny Panie Redaktorze wyrazy wysokiego poważania.

Maksymilian Siuchta

Bolesław Żebryk.

dnia 14 lutego 1924 r.

L. 271.

Zarząd Główny

Polskiego Związku Kolejowców

Warszawa Wierzbowa 9 m. 5

telefon 232 60.

Do

Szanownej Redakcji

„Myśli Niepodległej”

w miejscu

Wilcza 35 m. 5.

W N-rze 692 „Myśli Niepodległej” z dnia 19 stycznia r. b. na str. 39 zamieszczono artykuł p. t. „Cenzura prawencyjna w Dyrekcji Kolejowej Wileńskiej”.

W drugiej części tego artykułu zarzucano, w szczególności Prezesowi Zarządu Okręgowego Polskiego Związku Kolejowców w Wilnie p. Siuchcie, jak również Prezesowi Koła miejscowego Polskiego Związku Kolejowców w Wilnie p. Żebrykowi, niewłaściwy ich postępek względem P. Z. K. co uczynili, jakoby w celu niedrażnienia „i tak już wielce obrażonego wystąpieniem Polskiego Związku Kolejowców Pana Land-sberga, przez co Dyrekcja Kolejowa ruguje Związek z gmachów państwowych” i t. d.

Na wspólnym posiedzeniu Zarządów Okręgowego i Koła miejscowego P. Z. K. w Wilnie, odbytem w dniu 8 lutego r. b. przy udziale 3 ch przedstawicieli Zarządu Głównego P. Z. K. i po szczegółowym zbadaniu całej sprawy, **jednogłośnie uchwalono następującą rezolucję:**

„Prosić Zarząd Główny Polskiego Związku Kolejowców, bezwzględnie sprostować artykuł „Cenzura prawencyjna w Dyrekcji Kolejowej Wileńskiej” zamieszczony w N-rze 692 „Myśli Niepodległej”, jako wielce krzywdzący w sposób niesłuszny naszych Kolegów: Siuchtę i Żebryka i mijający się z prawdą. Nadmienić należy, że dzięki jedynie zabiegom kolegów: Siuchty i Żebryka, oraz Zarządów Okręgowego i Koła miejscowego, w nawiązaniu kontaktu z Dyrekcją, udało się uzyskać lokal dla Związku (barak Nr. 2).

Powyższą rezolucję Zarząd Główny Polskiego Związku Kolejowców, na posiedzeniu w dniu 13 lutego 1924 r. akceptował.

Wobec powyższego i z uwagi na dobro i rozwój Organizacji P. Z. K. na kresach, Zarząd Główny Polskiego Związku Kolejowców uprzejmie prosi Szanowną Redakcję o łaskawe zamieszczenie w najbliższym N-rze „Myśli Niepodległej” sprostowania w myśl wyżej przytoczonej rezolucji.

Z wysokim poważaniem
Sekretarz Prezes

(-) B. Soroka. (-) w. z. M. Budniak.

Równocześnie Zarząd Główny P. Z. K. zwrócił się do Zarządu Okręgowego Polskiego Związku Kolejowców, aby energicznie przeciwdziałało wszelkim zakusom skierowanym na wymienioną organizację w Wileńszczyźnie celem jej osłabienia i rozbitcia.

Kino-Teatr „HELIOS“
ul. Wileńska 38.

Dziś ostatni dzień!

Tryumf Polski w Ameryce!
Nasza słynna rodzaczka genialna **POLA NEGRI**

w jej 1-m wielk. ameryk. filmie **BELLA DONNA**
CZARUJĄCA TRUCICIELKA
Dramat erotyczny w 8 akt.

ukazuje się w tym filmie w 50 najwytowniejszych strojach paryskich.
Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10 w.

Kino-Teatr „Polonia“
Mickiewicza 22. Dyr. G. Slepjan.

CUDÓW CUD!

Najwspanialsze arcydzieło filmowe reżyserji **ENRICO GUAZZONI**

CUDÓW CUD!
dramat w 8 akt.

KINO-TEATR „Piccadilly“
ul. Wielka 72.

Dziś! Sensacyjne arcydzieło polskiej sztuki kinematogr. Dramat serca kobiecego **„NIEWOLNICA MIŁOŚCI“**
Wielkomijski dramat erotyczny w 7 akt. z prologiem znan. nowelisty Józefa Relidzińskiego. Rzecz dzieje się w Warszawie. W rolach głównych bohaterka obrazu „Tajemnica przyst. tramw.“ Smosarska, Brydzińska, Malicka, Węgrzyn i inni. — Podczas seansów koncert — Będą wykonane przez artystkę warszawsk. teatrów panią * * * Czarna Mańka, i inne śpiewy. Balet układu Parnella. — Ten romans do nabycia we wszystkich księgarniach i kinie. Uwaga! Demonstruje się zupełnie nowy egzemplarz.

SPROSTOWANIE.

W ogłoszeniu Sądu Apelacyjnego w sprawie Arji (syna Szmula) Zilbermana z dnia 26 stycznia i 25 marca 1924 r. zakradły się następujące błędy w numerach listów zastawnych Wileńskiego Banku Ziemskiego, a mianowicie:

W wierszu 11-ym danego ogłoszenia ma być: Serja osma za Nr. Nr. 73747, 77286, 88587, 90478, 94813, Serja dziewiąta za Nr. Nr. 110501, 110502.
W wierszu 31-ym ma być: W Serji 14 Nr. 32595 nie zaś 32590.
W wierszu 40-ym ma być: Między cyframi Nr. 16656—16658 ma postępować 16657.

Inteligentna osoba lat średnich, wdowa, złożona chorobą (po bardzo ciężkiej operacji), mająca na utrzymaniu 2 je małych dzieci oraz starszą matkę pozostającą w krytycznych warunkach materialnych, literalnie bez środków do życia, zwraca się z gorącą prośbą do miłośników serc społeczeństwa o ratunek i pomoc. Ufa, iż społeczeństwo wileńskie nie da jej i jej rodzinie zginąć z głodu i pospieszy z pomocą materialną składając takową w Administracji „Dziennika Wileńskiego“ pod rubr. „Inteligentna wdowa“.

Zarząd Wileńskiego Banku Rolniczo - Przemysłowego. Sp. Akc.

zawiadamia niniejszem P. P. Akcjonariuszy, że w dniu 18 kwietnia 1923 r. o godz. 4 ej po poł. w I szym terminie i o godz. 5 ej po poł. tegoż dnia w 2-gim terminie, odbędzie się w lokalu Centrali w Wilnie, przy ul. Adama Mickiewicza Nr 17

Zwyczajne Walne Zgromadz. Akcjonariuszów

- z następującym porządkiem dziennym:
- 1) Wybór Przewodniczącego.
 - 2) Sprawozdanie Rady i Zarządu.
 - 3) Rozpatrzenie i zatwierdzenie bilansu, oraz rachunku zysków i strat za 1923 r., zgodnie z wnioskiem Komisji Rewizyjnej.
 - 4) Podział zysków i ustalenie wysokości dywidendy.
 - 5) Powiększenie kapitału zakładowego i zmiana tegoż na walutę złotą.
 - 6) Zmiany statutu Banku.
 - 7) Ustalenie wynagrodzenia dla Członków Rady Nadzorczej i Komisji Rewizyjnej.
 - 8) Określenie liczby członków Rady Nadzorczej i wybory członków Rady na miejsce ustępujących.
 - 9) Wybory członków Komisji Rewizyjnej i ich zastępców.
 - 10) Wolne wnioski.
- Akcionariusze życzący sobie przyjąć udział w Walnym Zgromadzeniu, winni na 7 dni przed terminem Zgromadzenia złożyć swoje akcje lub świadectwa depozytowe w kasie Banku.

WYROK

w imieniu Rzeczypospolitej Polskiej.

Dnia 17 października 1923 roku Sędzia Pokoju 1 Okr. w Lidzie na publicznem posiedzeniu w Lidzie rozpoznawał sprawę Josifa (Josela) Mowszowicza, oskarżonego z art. 19 ust. z dn. 2 lipca 1920 roku o zwalczaniu lichwy

POSTANAWIA:

Josifa (Josela) Mowszowicza, syna Szoloma i Sary, lat 27, stażać na zamknięcie w więzieniu przez miesiąc trzy i na grzywnę w kwocie pięciu tysięcy mk. z zamianą w kwocie pięciu tysięcy mk. z zamianą w razie niewypłacalności na trzy tygodni aresztu; tytułem opłat sądowych pobrać od skazanego osiemset tysięcy marek. Treść wyroku ogłosić na koszt skazanego w dzienniku „Kurjer Poranny“ i „Dziennik Wileński“ i wywiesić na przedzielniku skazanego na drzwiach przedsiębiorstwa skazanego. Na skutek apelacji skazanego wyrok powyższy został zatwierdzony wyrokiem Sądu Okręgowego w Wilnie z dn. 7 marca 1924 r.

Sędzia Pokoju (—) J. Bylica.

KLINIKA CHOROÓB SKÓRNYCH I WENERYCZNYCH

W szpitalu Wojsk. na Autokolu

czynna

Ambulatoryjne przyjęcia chorych codziennie przez świat od g. 9—11 rano.

Wspólnicy z kapitałem

otrzymają zapewnienie płatnej posady.

Dom Handlowo-Komisowy „ZACHĘTA“

ul. Portowa 5/d.

Wydawca A. Zwierzyński.

NIEZBĘDNE W DOMU i PODRÓŻY!



J. & S. STERNIEWICZ
FABRYKA PERFUM I KOSMETYKÓW POZNAŃ
ODDZIAŁY: WARSZAWA, KRAKÓW, RADOM, KI. IKORUPKI 8, RYNEK GŁÓWNY 46, PIAKI 12.

Owasy oryginalne: Zwycięzca, Rychlik Sobieszynski, Teodozja, Dupawski Stieglera.
Odsiewy: Zwycięzca i Ligowo.
Zyto jare: Petkus Lochow i odsiew.
Pszonice jare oryginalne: Czerwona Stieglera i Ostka Hildebranda, oraz wszelkie inne nasiona koniczyn, traw, warzyw i roślin pastewnych
POLECA:
SPÓŁKA HANDLOWO-PRZEMYSŁOWA „PLON“
w Wilnie, ul. Portowa 6-c.
Depesze: Plon—Wilno. Telefon 789.

KLINIKA POŁOŻNI ZO-GINEKOLOGICZNA
Uniwersytetu St. B. (Bogusławska 3).
Przyjmują chore i rodzące o każdej porze dnia i nocy. Bezpłatna poradnia (ambulatorjum) od 10—12 godz. codziennie prócz dni świątecznych.

WYTWÓRNIA OBUIA „POLBUT“
przy więzieniu na Łukiszkach w Wilnie sprzedaje gwarantowane obuwie ze skór zagranicznych taniej od cen rynkowych od 15—30%, jak również przyjmuje REPERACJE wszelkiego rodzaju o 30% taniej — (proszę przekonać się)
BONIFRATERSKA 10. 10
P. P. Wojskowym i urzędnikom na raty.

NASIONA
pierwszorzędnej jakości poleca Sklep Rolniczy, Szwarcowy 1 (Wielka 15).
CENY KONKURENCYJNE.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 18 marca 1924 roku pod Nr. 981 wciągnięto:
R. H. A. 1—981. Firma: „Sklep mąki i kasz Kensi Dawid“. Siedziba w Wilnie ul. Zawalna 43. Firma istnieje od 1895 r. Właściciel Kensi Dawid zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 18-go marca 1924 r. pod Nr. 982 wciągnięto:
R. H. A. 1—982. Firma: „Kagan Judel“. Siedziba w Wilnie ul. Trocka 16. Przedmiot — sklep instalacji elektrycznych i mebli. Firma istnieje od 1909 r. Właściciel Kagan Judel zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 17 marca 1924 roku pod Nr. 972 wciągnięto:
R. H. A. 1—972. Firma: „Jan Kalita i S-ka“. Siedziba w Wilnie ul. W. Stefańska 1. Przedmiot — handel winami, wódkami i towarami kolonialnymi. Firma istnieje od 23 lipca 1923 r. Spółnicy Jan Kalita, Lejzer Gilerowicz i Rubin Zareczanski zam. w Wilnie: 1) ul. Tomaszowa Zana 5, 2) Kolejowa 11, 3) W. Stefańska 24. Spółka firmowa zawarta w dniu 23 lipca 1923 roku na termin do dnia 31 grudnia 1925 r. Zarząd jej stanowią wszyscy trzech spółnicy.

Wszelkiego rodzaju umowy, weksle, zobowiązania, czeki, akty i plenipotencje podpisywane być mają przez wszystkich spółników łącznie.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 18-go marca 1924 r. pod Nr. 983 wciągnięto:
R. H. A. 1—983. Firma: „Kagan Lejzer“. Siedziba w Wilnie ul. W. Stefańska 10. Przedmiot — sklep galanterji. Firma istnieje od 1903 r. Właściciel Kagan Lejzer zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 18-go marca 1924 r. pod Nr. 984 wciągnięto:
R. H. A. 1—984. Firma: „Kapitan Mowsza“. Siedziba w Wilnie ul. Szopenowska 2. Przedmiot — pracownia rękawiczek. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Kapitan Mowsza zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 18 marca 1924 roku pod Nr. 985 wciągnięto:
R. H. A. 1—985. Firma: „Kowal Gitel“. Siedziba w Wilnie ul. Zawalna 50. Przedmiot — cukier. Firma istnieje od 1917 r. Właściciel Kowal Gitel zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 18-go marca 1924 r. pod Nr. 986 wciągnięto:
R. H. A. 1—986. Firma: „Klejnman Naum“, p. f. „Praca“. Siedziba w Wilnie ul. Niemiecka 3. Przedmiot — sklep materiałów piśmiennych. Firma istnieje od 1912 r. Właściciel Klejnman Naum zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 18-go marca 1924 r. pod Nr. 987 wciągnięto:
R. H. A. 1—987. Firma: „Kwas Brocha“. Siedziba w Wilnie ul. I szta Szklana 9. Przedmiot — sklep waty i piór. Firma istnieje od 1920 r. Właścicielka Kwas Brocha zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 18 marca 1924 roku pod Nr. 988 wciągnięto:
R. H. A. 1—988. Firma: „Kublanow Berel“. Siedziba w Wilnie ulica Szpitalna 20. Przedmiot — sklep wyrobów żelaznych. Firma istnieje od 1919 r. Właściciel Kublanow Berel zam. przy ulicy Węglowej Nr. 8.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 18 marca 1924 roku pod Nr. 989 wciągnięto:
R. H. A. 1—989. Firma: „Kłoc Tajba“. Siedziba w Wilnie ul. Zawalna 52. Przedmiot — sklep farb. Firma istnieje od 1902 r. Właścicielka Tajba Kłoc zam. przy ul. Zawalnej 66.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 18 marca 1924 roku pod Nr. 977 wciągnięto:
R. H. A. 1—977. Firma: „Kabacznik Elja“. Siedziba w Wilnie ul. Zawalna 46. Przedmiot — sklep kolonialny. Firma istnieje od 1918 r. Właściciel Kabacznik Elja zam. przy M. Stefańskiej 13.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 17-go marca 1924 r. pod Nr. 973 wciągnięto:
R. H. A. 1—973. Firma: „Dom Handlowy „Prima“ Edward Rawwa i S-ka“. Siedziba w Wilnie Montwiłłowskiej Przejazd Nr. 5. Przedmiot — zakup towarów gospodarstwa wiejskiego, oraz handel towarami i artykułami w zakresie potrzeb gospodarstwa i przemysłu wiejskiego wchodzących. Przedsiębiorstwo rozpoczęło swe czynności 6 marca 1924 roku. Spółnicy: Leon Romer i Edward Rawwa zam. w Wilnie: 1) Montwiłłowskiej Przejazd 5, 2) ul. Moniuszki 27. Spółka firmowa zawarta w dniu 6 marca 1924 r. na termin nieograniczony. Zarząd spółki stanowią obaj spółnicy, każdemu z nich przysługuje prawo samodzielnego zawierania. transakcji i podpisywania w imieniu spółki zobowiązań nieprzekraczających sumy czterech milionów mk. pol.

Kobieta lekarz
Dr. Abłamowiczowa
choroby kobiece i akuszerka Kasztanowa 7, m. 7, g. 9—10 i 3—5.

Buchalter-bilansista z dingoletnią praktyką, członka Związku Buchalterów w Warszawie zmienił posadę. Oferty do Administracji „Dz. Wil.“

Stenografji listownie
wycza szybko jak najdokładniej Instytut Stenograficzny, Warszawa, Mokotowska 89. Opłata 20 milionów, ewentualnie dwa ma ratami. 6

WORKI nowe do zboża, mąki i soli. Sienniki normalne i dzienne. B. Łokuciewski i S-ka, Mickiewicza № 42 m. 7.

Inteligentna starszka, wdowa, kom. rodziny, okradzona doszczętnie, pozostająca w krytycznych warunkach materialnych, biega społeczeństwo współpracujące w niedoli o wspomnienie materialne, upraszając o składanie datków do Administracji „Dziennika Wileńskiego“ pod „Bardzo biedna“.

DRUKARNIA J. ZAWADZKIEGO
ULICA ŚW. ANNY Nr 3

PRZYJMUJE WSZELKIE ROBOTY W ZAKRESIE DRUKARSTWA WCHODZĄCE

WYSZŁA Z DRUKU POWIEŚĆ WSPÓŁCZESNA **LUDWIKI ŻYCKIEJ** POD TYTUŁEM „**TE DWIE**“ I JEST DO NABYCIA W ADMINISTRACJI „DZIENNIKA WILEŃSKIEGO“ PO CENIE ZNIŻONEJ DLA PRENUMERATORÓW — 2 MILJONY.

Dr. Szwarc-Zeldowicz
Choroby kobiece, weneryczne i moczopł. Pr. od 12—5. ul. Ad. Mickiewicza 24.
Dr. med. ZELDOWICZ
Chor. weneryczne, moczopł., syfilis i skórne. Pr. 9—1 i 5—8. ul. Ad. Mickiewicza 24.

Lekarz weterynaryj Chaźbijewicz
Jagiellońska 10 m. 6.

D-r J. Bernsztejn
Choroby skórne, weneryczne, syfilis i moczopł. Przyjmuje 9—1 pp. 14—8 ul. Mickiewicza 28—5.

D-r. POPILSKI
Choroby skórne i wener. W. Pohlunka 2, róg Zawalnej 10—1 i 5—7.

D-r. medycyny S. SZYRWINDT
Choroby: skórne, weneryczne, syfilis. Wielka 19. 10—1 i 4—7.

Poszukuję pożyczki do 2 ch tys. zlp. krótkoterminowej pod zastaw folwarku blisko Wilna na procenta, lub za ładne letnisko z dobrym utrzymaniem. Oferty „Dziennik Wileński“ dla Rolnika.

Kucharka na wyjazd do majątku pod Wilnem potrzebna zaraz. Wymagane świadectwa, Łukiska 11—2 od 10—4 po poł.

LETNISK
poszukujemy. Dom Handlowo-Komisowy „ZACHĘTA“ Portowa 6-d.

Akuszerka
w Warszawie udziela porad cięsarzyn. Przyjmuje od rano do 7 wiece. Mickiewicza 46-8.

Dr. L. Ginsberg
Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej. Tel. 352 od 9—1 i 4—7.

Dr. Wołodźko
ordynator szpitala Sawics. Choroby skórne i weneryczne. Od godz. 12—2 i 5—6. Zawalna 22.

Wdowa obciążona
rodziną prosi o pomoc materialną. Łaskawe datki prosi składać do „Adm. Dz. Wil.“ pod „H. F.“

Kupuję książki
w rosyjskim języku. Trocka 4 m. 1.